

**Кокашвили Нанули**

д.э.н., ассоциированный профессор

**Гигуашвили Гиули**

д.э.н., профессор

Горийский государственный учебный университет

г. Гори, Грузия

## **ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО БИЗНЕСА В ГРУЗИИ**

Глобализация – качественно новое явление в мировом развитии, охватывающее все сферы общественной жизни. Это процесс, который отражает поиск общих путей решения проблем, возникших перед различными странами мира.

В последнее время рост международного бизнеса стал для всех очевидным и впечатляющим. Но обязательно возникает вопрос, чем обусловлена возможность такого роста и почему в будущем есть вероятность еще большего развития международного бизнеса? По мнению экспертов существуют две основные причины этого явления:

- 1) Стратегические цели (потребности) компании, являющихся мотиваторами углубления процесса глобализации;
- 2) Изменения, произошедшие в области международного бизнеса и способствующие усилению процесса глобализации.

Исходя из указанных основных причин, существует целый ряд рыночных причин, вынуждающих компании стать более глобальными как с точки зрения общего курса развития, так и ежедневной практической деятельности. К таким стратегическим причинам относятся: использование ключевых предпочтений (компетенций) компании, приобретение ресурсов по более низкой цене, выход компании на новые рынки, более эффективная конкуренция в своей отрасли.

Осознание глобальных закономерностей, их предвидение в процессе экономического развития страны особенно важно для такого государства, каким является наша страна. Цель Грузии – интеграция в мировое экономическое пространство, которая достигается гармонизацией бизнес-среды с основными мировыми требованиями в этой сфере.

Для установления динамизма экономического развития нашей страны различные международные организации используют экономические индексы. Международные организации предлагают правительствам стран оценить свое экономическое положение по индексам, что даст им возможность увидеть реальные проблемы и направить свою политическую волю и усилия на решение именно этих проблем.

Fraser Institute – индекс экономической свободы в мире. Международная организация «Институт Фрейзера» ежегодно готовит отчет «Экономическая свобода в мире». Исследование охватывает 152 страны и основывается на пяти

основных критериях. В их число входят: объем правительственных расходов; защищенность прав собственности и суд; здоровая денежная политика; свобода внешней торговли; регуляции кредитов, занятости и бизнеса. Эти пять критериев объединяют более 40 подпунктов, по которым определяется экономическая свобода во всем мире.

Согласно отчету "Экономическая свобода в мире 2014" Грузия вошла в число лучшей двадцатки, среди 152 стран заняла 16-ое место и укрепила позиции в группе самых свободных стран.

Heritage Foundation – индекс экономической свободы. В индексе экономической свободы «Фонда наследия» (Heritage Foundation) за 2014 год среди 178 стран мира Грузия занимала 22-ое место с 72.6 баллами. По «Ирдексу экономической свободы» Heritage Foundation за 2015 год по сравнению с предыдущим годом рейтинговый балл Грузии улучшился на 0.4 пункта и составил 73.0 балла.

По оценкам 2015 года среди 43 стран Европейского региона Грузия продвинулась на 1 место и занимает 11-ое место. В отчете Фонда финансовая свобода в Грузии оценена на 60 баллов.

Простота ведения бизнеса (Doing Business). Для оценки ведения бизнеса в Грузии значителен ежегодный отчет Doing Business, согласно которому рейтинг Грузии по ведению бизнеса с 112 места, занимаемом в 2006 среди 186 стран, улучшился на 104 балла и к 2014 заняла 8-ое место. Однако в отчете 2015 года оказалась на 15-м месте.

Всемирный банк рейтинг ведения бизнеса составляет по десяти различным индикаторам и оценивает те регуляции, которые усиливают или препятствуют бизнес-деятельности. Среди них простота начала ведения бизнеса, защита инвестиций, уплата налогов, получение кредита, регистрация имущества, выдача разрешения на строительство и другое.

Индекс глобальной конкурентоспособности (GCI). Индекс глобальной конкурентоспособности оценивает качество макроэкономической среды, состояние публичных институтов страны и уровень технологической готовности. В рейтинге глобальной конкурентоспособности исследованы следующие показатели: институции, инфраструктура, макроэкономическая среда, здравоохранение и первичное образование, высшее образование и тренинги, эффективность рынка, эффективность трудового рынка, развитие финансового рынка, технологии, величина рынка, бизнес и инновации.

Согласно «Глобальной конкурентоспособности» Всемирного экономического форума 2014-2015 года рейтинг Грузии улучшился на 3 места и с 72-го места переместилась на 69-ое место. Ее рейтинговый показатель составляет 4,22 балла (умеренный показатель).

Индекс трансформации Бертельсманна (BTI). Индекс трансформации Бертельсманна – это международный рейтинг, который анализирует и оценивает процессы развития и трансформации в стране. Он дает исчерпывающую информацию об управлении успешными политическими и экономическими трансформациями в государственных, гражданских и развивающихся

организациях.

По последним результатам индекса трансформации Фонда Бертельсманна (ВТИ), который анализирует процесс демократической трансформации и формирования рыночной экономики в развивающихся и пребывающих в периоде трансформации 129 странах, среди стран Евразийского региона Грузия достигла самых больших результатов по части политической трансформации после 2011 года.

Индекс восприятия коррупции (Transparensy International). Индекс восприятия коррупции охватывает общий объем коррупции как в политическом, так и в общественном секторе и осуществляет ранжирование стран по индексу восприятия коррупции.

Согласно индексу восприятия коррупции 2014 года среди 175 стран Грузия преместилась с 130 места 2005 года на 50-ое место в 2014 году. Среди 19 стран Восточной Европы и Центральной Азии показатель Грузии лучший.

Индекс человеческого развития в Грузии. Индекс человеческого развития для любой страны мира представляет собой индикатор ее развития и объединяет такие показатели, как: средняя продолжительность жизни, уровень образования и валовой внутренний продукт (ВВП) на душу населения.

В новом отчете 2014 года Программы развития ООН (UNDP) о человеческом развитии общий показатель человеческого развития Грузии 0,744, что соответствует показателю групп стран с высоким человеческим развитием. Среди 187 стран и территорий Грузия занимает 79-ое место.

Таким образом, как видно из выше представленных международных индексов, в течении последних лет наша страна систематически улучшает рейтинги, что можно считать основанием ее вовлечения в глобальную экономику и развитие международного бизнеса. Вместе с тем, Грузия, как и любая страна мира в условиях современной глобализации, не застрахована от глобальных бизнес - рисков. Исходя из этого, необходима оценка глобальных рисков и проведение соответствующих превенциальных мероприятий.

#### **Список использованных источников**

1. <http://www.heritage.org/index/country/georgia>
2. Министерство экономики и устойчивого развития Грузии.
3. <http://www.economy.ge/ge/economic-data/rankings-of-georgia>

